

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.569.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Miércoles 22 de junio de 1938.—Segundo año triunfal

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

## ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE BILBAO

### Se inauguran cuatro puentes destruidos por los marxistas

Se conmemoró el domingo último el aniversario de la liberación de aquella villa inaugurando cuatro puentes destruidos por los marxistas. Asistió inmensa concurrencia a todos los edificios de la población lucieron colgaduras. A las once tuvo lugar una Misa de campaña, oficiando el Sr. Obispo de la Diócesis, con la presencia de los ministros del Interior, Defensa Nacional, Obras Públicas e Industria y Comercio, varios generales, representaciones de Falange Española...

#### Discurso del ministro de Defensa Nacional, General Dávila

Yo no sé hablar, yo no sé ser más que un soldado obediente a los órdenes de mis superiores y de mi jefe. Yo vine a recoger la herencia que me dejó la desgracia nacional de la muerte de Mola, que aspiró a la gloria cuando ya iba a recoger el fruto de su esfuerzo y de su España días de gloria en forma que las hordas selváticas no tuvieron tiempo de causar daños irreparables a nuestro pueblo. Su genio iba a triunfar sobre los apetitos materialistas de los unos y sobre la vanidad malvada de los otros, cuando quiso Dios llevarse para sí, mientras las brigadas de Navarra, con su jefe general Solchaga, con García Valiño, Vigón, Camilo Alonso, Bautista Sánchez y con "Flechas Negras", seguían la ruta marcada por él. Todo lo previsto. Todo lo tenía previsto. En su plan entraba el venir la voladura de los puentes, pero esto no se logró, se toma-

#### Discurso del ministro del Interior

Textu taquigráfico del discurso del ministro del Interior, señor Serrano Suñer, pronunciado el domingo en Bilbao. Al levantarse a hablar el señor Serrano Suñer se le hizo objeto de una prolongada ovación. Hecho el silencio, el ministro dijo: En conmemoración tan alta como la de hoy estamos aquí, en estas tierras españolas de Vizcaya presentes en estrecha hermandad con el Gobierno del Generalísimo y el Ejército. Eran los primeros días de junio del año pasado, y como otras tantas veces, reparado por exigencias de su oficio de guerra, volaba por los cielos de España, de ordinario luminoso y sereno, y aquel día entoldados, cenicientos y oscuros como el humo del cañón, que él presenciara en cien aviones, cuando su avión se estrelló contra un cabezo, en Alcocer de Mola, y allí, entre unas zarzas, que la gloria convirtió en laureles, quedó prendida su vida. Cuando tenía sazón de plenitud para el servicio de la Patria. General, Emilio Mola! (El ministro en pie contesta ¡Presente!) Siempre en nuestro recuerdo, el ejemplo de tu vida y el ejemplo de tu muerte. (Aplausos).

#### Dolor y afán del Caudillo

El general Franco—nosotros lo lloramos—lloró emocionado a su compañero de armas, compañero en tantas jornadas gloriosas y difíciles, tanto allí en tierras de África, como en aquellos días anteriores al momento de comunicación directa con los dos. Pero el general Franco, jefe del Ejército español y Generalísimo de los Ejércitos nacionales, hubo de conformarse, por una exigencia de su alto deber, y con el efecto terrible que en el momento de producir aquel suceso, dijo: "Es necesario que dentro de unos días, Bilbao, sea y para siempre sea de España. Y entonces nombró general del Ejército del Norte al general soldado, el general Dávila, que tiene todas sus grandes dotes a la altura de la más alta: un gran modestia, y con él se

la Tradicionalista y de las JONS y de distintas entidades.

Al inaugurarse los nuevos puentes pronunciaron discursos el general Solchaga, don Alfonso Churrua, General Moscardó, Comandante Pradal, General García Valiño, Conde de Superunda y el jefe del Ejército del Norte y ministro de Defensa Nacional, general Dávila.

El pueblo de Bilbao dió una nota de espolonismo y de amor al Ejército muy entusiasta.

ron rápidamente las medidas para salvar la ría y para emprender esta obra de reconstrucción que en otro tiempo hubiera estado toda en trances burocráticos.

Desconocía la historia española de este puente de San Antón que acabo de oír al señor conde de Superunda. Y al conocerla, os digo que ella ha marcado el camino que nos lleva a la España Una e Imperial, Madre de naciones, bajo el Caudillo providencial, Generalísimo Franco.

Y no tardará el día en que a las masas de engañados se les caiga la venda de los ojos y vengan a nuestro lado para trabajar todos juntos por el mismo afán, y la misma Patria, acogidos a la magnanimidad del Caudillo, los que no tengan sus conciencias y sus manos manchadas de sangre. (Ovación imponente).

El general Dávila termina dando el triple grito: ¡General Mola! que el público emocionado contesta con el ¡Presente! reglamentario.

#### Para conservar la riqueza

Y el Ejército tuvo un singular cuidado en realizar aquella operación envolviendo a la ciudad para no destruir vuestra riqueza y para no destruir algo que España estima en mucho más que vuestra riqueza industrial, para no destruir las virtudes de los grandes españoles que aquí sufrían, en aquellos días de cautiverio, para que pudieran así conservarse vuestras virtudes: la honestidad de vuestra conducta, lo arraigado de vuestras ideas religiosas, que para España valen mucho más que toda vuestra riqueza industrial. (Grandes aplausos).

Y desde entonces la guerra en el Norte es una sucesión ininterrumpida de victorias. Tras de Bilbao, se produce la liberación completa de Vizcaya, y después Reinosa y Castro Urdiales y Santander y Llanes y Ribadesella y Gijón y Covadonga, donde ahora sube y vuelve la reconquista de España. Y en todos aquellos lugares, y en todos aquellos pueblos que fueron teatro de la guerra, cada rincón y cada piedra es un monumento de heroísmo de esta raza. Y junto a los nombres de esta Geografía, ahora tan entrañablemente aprendida por todos los españoles, están los nombres, presentes para siempre en el corazón de todos los españoles, de las figuras señeras de la guerra.

#### Los forjadores del triunfo

Junto al nombre del Caudillo y del general jefe del Ejército del Norte, el nombre del general Solchaga, jefe de las Brigadas de Navarra. (Aplausos). (El general Solchaga, puesto de pie, saludó), y el nombre del ilustre general Vigón (aplausos), y los nombres de García Valiño y Juan Bautista Sánchez. (Aplausos. García Valiño saludó). Los conquistadores, y el de Camilo Alonso, y el de Bartolomé, caído herido a las puertas de la Villa, y el de Cayuela y el de Latorre y el de Martínez Campos, y el de tantos otros, que fuera imposible recordar ahora aquí, pero

que tanto ellos como nosotros y cada uno de los que fueron combatientes en las unidades militares a sus órdenes, y singularmente los de aquellos que prestaron el más alto servicio, rindiendo su vida a la Patria, están y estarán presentes siempre en nuestro recuerdo, y España que es un pueblo cristiano, de posición espiritualista, personalista, no admitirá el homenaje al héroe anónimo. Individualmente, todos y cada uno de ellos, sus nombres con letras de oro serán esculpidos (Gran ovación que interrumpe al orador), serán esculpidos con letras de oro en los muros de las parroquias donde nacieron y de nuevo comunidades religiosas rezarán por ellos en todas las jornadas, mientras dure y mientras sea la Historia de España. (Grandes aplausos. Muy bien).

Y aquellas unidades, las Brigadas y con ellas los Tercios de Bergeña y de Nuestra Señora del Camino, de San Miguel y de Oriamendi, de Lúcar y de Montejurra y San Ignacio, y las Banderas todas de la Falange de Navarra, y Batallones de Castilla, y fuerzas de todas las regiones de España, colaborando a la gran empresa: colaborar de ellas, las más, salidas de aquella catedral magnífica, cantera de la mejor infantería del mundo, el Alcázar de Toledo (Muy bien), empenachados allí en lo alto, por un airo heroico hecho con el nombre y con la gloria del general Moscardó. (Aplausos. El general Moscardó saluda brazo en alto).

#### De triunfo en triunfo

Y tras esto, españoles, la guerra sigue monocróica con su tono victorioso, y aquella pequeña ventana que primero abrió nuestro Ejército al mar Cantábrico, se ensanchó a todo el litoral y ahora está en Levante. En nuestro mar, donde otra vez las banderas gloriosas de

España reciben los homenajes del mar de nuestra civilización (muy bien), meta de la meta de la victoria. Ni pactos, ni abrazos, ni transacciones que fueran traición. (Muy bien). La voz limpia y serena de nuestro Caudillo lo dijo con la firmeza que en él es norma, y aquella voz encontró amplia resonancia en todos los ámbitos de España. Encontró, como eco, un clamor de voces que entre bosques de bayonetas y de espadas salían recias de las gargantas de los capitanes y de los soldados de España. (Muy bien. Aplausos).

La cosa no puede ser de otra manera. Es evidente que no somos iguales los que combatimos aquí y los que nos combaten del otro lado.

#### La Cruzada española

Si esto fuera la guerra (la guerra es un hecho terrible, menos terrible, claro está, que la revolución), la guerra que hemos considerado todos como un hecho inevitable y necesario; la guerra, esa cosa terrible que está santificada con la sangre de nuestros héroes y de nuestros mártires, que ofrecieron su vida por España, y por la Causa de Dios, si así no fuera, si fuéramos todos iguales, los que combatimos aquí y allá, la guerra, qué es hoy Santa Cruzada para nosotros, sería—entonces—un crimen. No hay, por consiguiente—conviene repetirlo—posibilidad de otro final que la rendición o la victoria total.

Es cierto que la ambición más noble del Movimiento, es la de reintegrar a nuestra fe común de la Patria a todos los españoles, a todos los españoles descañados y desengañados, incluso a los del otro lado—y en este caso hay allí muchos abajo y posiblemente también arriba—. Pero si esto es así, si esta es nuestra ambición más no-

ble, nadie, con una dialéctica confusa, pueril o peligrosa, pretenda utilizar este tema como argumento que abra un portillo donde se filtren aquí las posiciones de traición. (Muy bien).

#### El enemigo acecha

Es preciso curar la puerilidad. Las cosas son así y la posibilidad del peligro es evidente. El enemigo, incapaz de vencer en los campos de batalla, no cesa en su propósito, y maestro de ardid y combinaciones fraudulentas, intenta por todos los medios obtener un sustitutivo de la victoria que no supo ganar en los campos de batalla, y unas veces deshonra la boina y otras veces la camisa azul. Yo quiero recordar a los ingeniosos aquellas promesas coloradas del presidente de las Cortes cuando el alzamiento se produjo que llamó a algunos generales del Ejército español que, en una hora de honda reflexión y de exacta medida de su responsabilidad ante la historia, se habían alzado contra la tiranía y el crimen que era la política anterior.

Y en aquellas llamadas del presidente de las Cortes al general García Aldave, por ejemplo, en Alicante, el presidente le requería para que le ayudara en la gran tarea de conjurar este peligro y le prometía yo no sé qué paraíso de orden político para España. Y aquel pobre general, no curado de esta puerilidad que yo denuncio como daño grave, oyó aquellas palabras y a los pocos días, como una res, era sacrificado en una checa de Alicante.

Nosotros hemos de tener siempre presente que el enemigo vigila, que el dragón sigue en su actitud de enemigo de España y que hemos de estar, en cada momento, con los ojos bien abiertos y con la lanza en alto, dispuestos siempre a combatir. (Muy bien. Aplausos).

Moscou dirige y Barcelona ejecuta

Hoy ya es más peligroso que el enemigo de las trincheras este otro enemigo de la política y de la diplomacia que mueve al adversario en Europa. En este orden podemos distinguir de una parte el enemigo interior. Este es bien conocido. Es el socialismo, es el comunismo, que significa la negación del ser permanente de España, es la masonería, es su propaganda antimilitarista, es, en una palabra, Moscú, que dirige, que lanza la consigna, y Barcelona, con otros Gobiernos de Europa, que mansamente, servilmente, ejecuta y cumple...

El judío converso y la prensa inconsciente

Al lado de este enemigo, de todos conocido, existe otro menos conocido, y más peligroso, de una zona simplemente comprensiva y masonizante. Yo quiero apuntar ahora aquí concretamente, como botones de muestra, a Maritain y a cierta Prensa que, para dolor nuestro de católicos, que tenemos el alma atribulada, nos aterra leer. Maritain, el presidente del Comité para la paz civil y religiosa en España. Este judío converso que comete la infamia de lanzar a los vientos del mundo la especie de las matanzas de Franco y la necesidad inmensa de la legitimidad del Gobierno de Barcelona, y "La Croix". "La Croix", periódico hoy pacifista que durante la gran guerra europea publicaba editoriales que nosotros tenemos registrados y que hemos de exhibir y de airear a todos los vientos, en los cuales decía cosas tan peligrosas como esta: "A los alemanes que caigan en nuestro poder hay que tratarlos como "apaches". Y nosotros desde aquí, seguros de nuestra conciencia católica, seguros de que prestamos otra vez un alto servicio a la Iglesia de Dios en España, nosotros decimos a "La Croix" que a los apaches franceses, que a los apaches checos, que a los apaches rusos que cogemos en los campos de batalla—y éstos sí que son verdaderos apaches—los tratamos humanamente. Y yo invito a

## PARTES OFICIALES

Se han llevado a efecto rectificaciones a vanguardia en el frente de Teruel. — En el de Castellón hicieron 100 prisioneros. — En el de Córdoba han sido tomadas varias importantes posiciones. — Nuestra aviación ha bombardeado diferentes objetivos militares

### PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 20 DE JUNIO DE 1938

En el sector de Teruel se han efectuado rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas.

En el de Castillo de Villamalefa se han tomado al enemigo todas las posiciones que dominan dicho pueblo, cogiéndose veintinueve prisioneros.

En la región costera de Castellón, se ha avanzado nuestra línea sobre el río Seco, haciendo 100 prisioneros y cogiendo material diverso, entre el que se encuentran 2 camiones cargados de material de propaganda y siete ametralladoras.

En los sectores de Peñarroya y de Granja de Torrehermosa ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose Cuchillar de la Sierra, Sierra de Pinos y Peña Rosa y proseguían las operaciones a la hora de dar el parte.

Las bajas ocasionadas al enemigo han sido numerosas. Entre los muchos prisioneros capturados figura una compañía entera de ametralladoras compuesta de 110 hombres con 12 máquinas.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación ha cooperado eficazmente con las tropas antrallando al enemigo en sus trincheras y reservas. En su intensa y continua acción sobre objetivos militares de retaguardia, tanto en la jornada de hoy, como en la de ayer y anteayer, ha bombardeado los aeródromos de Prat de Llobregat, Sabadell y los puertos de Gandía, Denia, Valencia y Barcelona, produciéndose en este último un intenso incendio, carretera y ferrocarril de Sagunto a Valencia, la estación de Puig y fábrica de Pujol.

Se ha rectificado nuestra línea a vanguardia en el frente de Teruel, y en el de Peñarroya se han consolidado las posiciones ocupadas en días anteriores. — Han sido bombardeados el aerodromo de Manises y otros objetivos militares

### PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 21 DE JUNIO DE 1938

En el frente de Teruel se han llevado a cabo rectificaciones de nuestras líneas a vanguardia, habiéndose ocupado la cota 1.883 Masía Lovela y Más de los Frailes.

Se han cogido 255 cadáveres del enemigo, 4 ametralladoras, muchos fusiles y se han hecho cerca de un centenar de prisioneros.

En el sector de Peñarroya nuestras tropas se han dedicado a consolidar las posiciones de la nueva línea alcanzada como resultado de las brillantes operaciones de los días anteriores, habiéndose presentado un sargento y 25 soldados, procedentes de las filas rojas.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 19 al 20 fué bombardeado por nuestra aviación el aerodromo de Manises. Ayer se bombardearon el tráfico enemigo de la carretera de Solsona y la central eléctrica de Figols.

ble, nadie, con una dialéctica confusa, pueril o peligrosa, pretenda utilizar este tema como argumento que abra un portillo donde se filtren aquí las posiciones de traición. (Muy bien).

#### El enemigo acecha

Es preciso curar la puerilidad. Las cosas son así y la posibilidad del peligro es evidente. El enemigo, incapaz de vencer en los campos de batalla, no cesa en su propósito, y maestro de ardid y combinaciones fraudulentas, intenta por todos los medios obtener un sustitutivo de la victoria que no supo ganar en los campos de batalla, y unas veces deshonra la boina y otras veces la camisa azul. Yo quiero recordar a los ingeniosos aquellas promesas coloradas del presidente de las Cortes cuando el alzamiento se produjo que llamó a algunos generales del Ejército español que, en una hora de honda reflexión y de exacta medida de su responsabilidad ante la historia, se habían alzado contra la tiranía y el crimen que era la política anterior.

Y en aquellas llamadas del presidente de las Cortes al general García Aldave, por ejemplo, en Alicante, el presidente le requería para que le ayudara en la gran tarea de conjurar este peligro y le prometía yo no sé qué paraíso de orden político para España. Y aquel pobre general, no curado de esta puerilidad que yo denuncio como daño grave, oyó aquellas palabras y a los pocos días, como una res, era sacrificado en una checa de Alicante.

Nosotros hemos de tener siempre presente que el enemigo vigila, que el dragón sigue en su actitud de enemigo de España y que hemos de estar, en cada momento, con los ojos bien abiertos y con la lanza en alto, dispuestos siempre a combatir. (Muy bien. Aplausos).

Moscou dirige y Barcelona ejecuta

Hoy ya es más peligroso que el enemigo de las trincheras este otro enemigo de la política y de la diplomacia que mueve al adversario en Europa. En este orden podemos distinguir de una parte el enemigo interior. Este es bien conocido. Es el socialismo, es el comunismo, que significa la negación del ser permanente de España, es la masonería, es su propaganda antimilitarista, es, en una palabra, Moscú, que dirige, que lanza la consigna, y Barcelona, con otros Gobiernos de Europa, que mansamente, servilmente, ejecuta y cumple...

El judío converso y la prensa inconsciente

Al lado de este enemigo, de todos conocido, existe otro menos conocido, y más peligroso, de una zona simplemente comprensiva y masonizante. Yo quiero apuntar ahora aquí concretamente, como botones de muestra, a Maritain y a cierta Prensa que, para dolor nuestro de católicos, que tenemos el alma atribulada, nos aterra leer. Maritain, el presidente del Comité para la paz civil y religiosa en España. Este judío converso que comete la infamia de lanzar a los vientos del mundo la especie de las matanzas de Franco y la necesidad inmensa de la legitimidad del Gobierno de Barcelona, y "La Croix". "La Croix", periódico hoy pacifista que durante la gran guerra europea publicaba editoriales que nosotros tenemos registrados y que hemos de exhibir y de airear a todos los vientos, en los cuales decía cosas tan peligrosas como esta: "A los alemanes que caigan en nuestro poder hay que tratarlos como "apaches". Y nosotros desde aquí, seguros de nuestra conciencia católica, seguros de que prestamos otra vez un alto servicio a la Iglesia de Dios en España, nosotros decimos a "La Croix" que a los apaches franceses, que a los apaches checos, que a los apaches rusos que cogemos en los campos de batalla—y éstos sí que son verdaderos apaches—los tratamos humanamente. Y yo invito a

"La Croix" y a los autores de esos editoriales a venir aquí a visitar con nosotros, por ejemplo, los campos de concentración de Lerma o de San Pedro de Cárdena. Allí aprenderán cuál es el trato que España da a esas gentes patibularias que nada tienen de común con el trato feroz que ellos propugnaban para soldados al servicio de un pueblo que era su Patria. Y nosotros los tratamos como cristianos. (Aplausos).

#### Nos movemos dentro de la más perfecta ortodoxia

Nosotros estamos seguros de pisar un terreno desde el punto de vista de la ortodoxia católica irreprochable, porque contamos con la condenación explícita y rotunda que del comunismo, nuestro adversario, hiciera el Santo Padre, porque estamos, además, con el apoyo firme que para nosotros suponen las declaraciones de la autoridad, de la jerarquía eclesiástica, aquella gran Carta colectiva del Episcopado español, porque sabemos que nuestra juventud no muere sólo por la patria española sino también otra vez por la causa de Dios. Y cuando nosotros actuamos con estos apoyos de firmeza incommovible, ¿qué pueden importarnos los disparos infames de esa prensa que, en una actitud fuera de todo rigor disciplinario y canónico admite en sus columnas la colaboración de un monstruo español que vistió traje de sacerdote, a quien el santo Obispo de Barcelona le negó licencia, y que hoy—el tristemente célebre Abel Monserrat, el sacerdote Tarragó—con esa negativa de licencia, sin autorización de su Ordinario ni de la Santa Sede, como es una exigencia mínima inexcusable para residir en París y para escribir de política, está escribiendo, manchando ese periódico, contra el honor y contra la fama de España?

Maritain es legalista. Maritain está contra nosotros por la legitimidad del Gobierno de Barcelona. Yo, en nombre de cuatrocientos mil hermanos nuestros, martirizados por los enemigos de Dios, yo le desprecio y no abordo el tema de la legalidad del Comité de Barcelona. (Grandes aplausos).

Las iglesias destruidas y la familia profanada

¿Es que no saben Maritain y sus amigos, Mauriac y todos los colaboradores de esa prensa enemiga, es que no saben que a pesar de las payasadas de un sedicente ministro de ese Gobierno trashumante de Euzkadi, no saben que en España, que en la España roja no hay culto? ¿Es que no saben que las iglesias y los objetos sagrados han sido profanados? ¿Es que no saben que la familia, cimiento primero para la salud de una sociedad cristiana, ha sido allí ultrajada? ¿Es que no saben que en casi todos los pueblos y ciudades de la España roja, como un hito trágico que acusa el paso de la horda, se levanta un montón de piedras y escombros que señala, en las plazas de los pueblos, el lugar donde estuvieron las parroquias? (Aplausos muy bien).

España que prestó a la Iglesia de Cristo el gran servicio de luchar contra la herejía protestante, renueva hoy aquel servicio haciendo esta otra salida al mundo. Frente a esto, ¿qué es lo que importa, ni qué nos interesa a nosotros, la sabiduría de Jaime Maritain? La sabiduría de Jaime Maritain, tiene aceros que recuerdan la de los sabios de Israel, y tiene las falsas maneras de los demócratas judíos. Nosotros sabemos que él está en trance de recibir, o recibe ya, el homenaje de las logias y de las sinagogas. Y tenemos derecho a dudar de la sinceridad de su conversión y ante el mundo católico denunciamos este peligro temido de traición. (Grandes aplausos).

La unidad española

Para todos los peligros que pudieran acechar ahora y luego a esta gran Patria, que tanto nos cuesta, nosotros hemos de tener un

norte, un gran norte que es el doble signo guerrero y político de nuestro Movimiento: la unidad. La unidad española, la unidad entre los hombres de España, la unidad entre las clases, la unidad entre las tierras de España. (Muy bien). Todo lo grande y lo extraordinario que nuestra Historia encierra, se hizo en torno de esta idea de unidad, nunca en torno de localismos pequeños.

Porque ello es así, porque España tiene y tendrá enemigos seculares, por ser el pueblo más firme en su fe y en su creencia se levantan contra ella, como contra todos los pueblos que tienen linaje, esas pedanterías canalescas de los internacionalismos y de los derechos de autodeterminación de los pueblos. Pero nosotros constituimos una gran nación, que tiene conciencia y fe de sí misma, que tiene hoy, otra vez, la ilusión de su destino histórico y la ilusión de realizarlo. Y por ello nosotros vemos y enjuiciamos desde posiciones de razón, no desde posiciones de voluntad.

No nos importan las decisiones arbitrarias de la voluntad. Nosotros sabemos que vivimos en una gran Patria que se llama España, y ésta es una entidad indiscutible. Es para nosotros un dogma indiscutible, una unidad irrevocable: LA PATRIA. No aceptamos contra ella ni el sufragio, ni el plebiscito, ni la quiebra por los Estatutos, y, por consiguiente, jamás admitiremos España después de esta gran prueba, a la vez dolorosa y gloriosa, el menor intento de cercenamiento o de mutilación. Y como somos gente de fe y no gentes vacilantes que buscan la verdad a través de aquellas decisiones ocasionales del sufragio, si un día un trozo querido de este gran pueblo español intentara escindirse, lo que de una parte sería infamia para con España, y de otra, el suicidio para con sus propios intereses, nosotros, con mano férrea, torceríamos esa voluntad. (Grandes aplausos. Muy bien).

El gran afán de los españoles

Por eso, españoles, en hora tan honda tengamos horror a posiciones meramente verbalistas. Tengamos conciencia exacta y profunda de lo que significa para un pueblo coyuntura tan alta como esta en que ahora vive España.

Aprovechémoslo todos los días para mantener en todos los españoles un gran afán, un gran afán histórico, que es el que mantiene viva la conciencia de los pueblos. Porque cuando falta, aquel gran afán se apaga y con él la conciencia del pueblo, y le sustituyen afanes mezquinos y plurales, y a una gran política de tipo español que requiere el ámbito de la tierra para su desenvolvimiento remoto, lo sustituye aquella política de cominería, aquella política de tipo provincial, aldeano, rural, en cuyas manos se pulverizó y se hizo añicos la gloria de este pueblo que forjaron los siglos y que hoy, por la restauración de su grandeza sufren, luchan y vencen y mueren las mejores juventudes de España. (Grandes aplausos).

La aviación nacional sólo bombardea objetivos militares

Me interesa antes de terminar, aunque ello me separe por un momento del guión de mi discurso, producir aquí en relación con una campaña antiespañola en que muchos pueblos de Europa están metidos, abrir un paréntesis para hacer una breve referencia y una réplica rotunda a las campañas de estos días. Hiperestesiada tienen pueblos cultísimos en Europa su sensibilidad por los bombardeos que nuestra gloriosa aviación efectúa en determinados puntos del territorio de la España roja. Yo quiero decirles que nuestro Ejército del aire jamás bombardea una sola posición, un palmo de terreno profano, porque es de España, nos duele a nosotros como a ellos, si no constituye un objetivo milita-

(Continúa en la página 4.ª)

El desengaño del Ex-embajador Pérez de Ayala

# La República ha sido un trágico fracaso

El "Boletín de Información Española" que se publica en París, con el título de "El desengaño de un embajador de la República", inserta el siguiente editorial, que por su interés reproducimos:

"En la sección 'Cartas al Editor', de 'The Times', tribuna libre a la que no desdennan acogerse las plumas más ilustres de la Gran Bretaña y en la que se sustentan las más contradictorias opiniones, hallamos (edición del 10 corriente) una interesante carta, un documento de alto valor que reproducimos seguidamente:

"Señor: En el momento de abandonar Londres, después de un viaje particular, recorro a la hospitalidad de esas respetables columnas para desmentir categóricamente actos y palabras que se me han atribuido con una pequeña dosis de publicidad y frialdad.

La primera y última noticia que he tenido, respecto al pretendido armisticio en España, ha sido la que he leído en la prensa de Londres. Estoy enteramente de acuerdo con las declaraciones hechas el último sábado por mi amigo el duque de Alba, portavoz del general Franco. Por mi propia cuenta y apreciando los diferentes factores técnicos, políticos y psicológicos, estimo que un armisticio es en absoluto increíble e irrealizable en España. Ha sido así siempre y ahora lo es más que nunca.

Mi respeto y devoción por la verdad moral me compelen a confesar que la República española ha resultado un trágico fracaso.

Sus hijos son culpables de matricidio. Y no es menos cierto que actualmente tampoco existen republicanos en el otro bando.

Desde el momento mismo en que se inició el Movimiento nacionalista, yo asentí explícitamente a él, y he profesado al general Franco una invariable y sostenida adhesión. Tengo a orgullo y honor el que mis dos únicos hijos sirven como simples soldados en las primeras líneas del Ejército nacional. Por su fe, sentido del deber y espíritu de sacrificio la juventud nacionalista está creando la vitalidad del mundo para el futuro.

Yo estoy convencido de que los españoles, de uno y otro lado saben que la guerra está ya virtualmente actualmente ganada por los nacionalistas y que la inevitable victoria final está ya a la vista. Incluso un lego en materia militar puede darse cuenta de que el general Franco ha conducido la guerra con la máxima rapidez compatible con un coeficiente de seguridad y con el mínimo de pérdidas, las tres preocupaciones de todo buen capitán, más aun en una guerra civil, en la cual política y estrategia están tan íntimamente ligadas.

Respecto al llamado pacto de las cuatro potencias y dejando sentado que mis ideas son puramente personales, he de declarar que me siento decididamente inclinado en su favor y no limitándolo a tal número solamente—Gran Bretaña, Francia, Italia y Alemania—, pues yo lo elevaría a cinco, incluyendo la renaciente España nacionalista. Podría llegarse a una especie de segundo Locarno con un nuevo estilo. Yo me doy cuenta con dolor y con pena no pequeños, de un difundido temor en la opinión británica respecto a que el triunfo de Franco podría gravitar oblicuamente, y perturbar el equilibrio europeo. Yo, por el contrario, creo firmemente que este triunfo actuará como un medio instrumental para neutralizar los vaivenes del equilibrio y para conducir a una definitiva y pacífica organización de Europa, dentro del armazón de aquella quintuple colaboración que

acabo de diseñar, con un común propósito y un supremo interés mutuo, la preservación del aliento de vida, de aquello que es más precioso e imponderable de la civilización de Occidente. Este acuerdo embrionario vendría seguramente a tender su luz, más pronto o más tarde sobre uno u otro camino. La alternativa es demasiado atroz.

El lema de la España nacionalista es "España una, fuerte y libre". Lo que quiere decir completamente independiente, con una voz y voto en la Asamblea de las grandes potencias que son auténticamente europeas. Se ha olvidado prematuramente que España existe para una alta y específica misión, a la cual ha rendido siempre honor, la de ser el baluarte de la continuidad europea contra las fuerzas extrañas destructoras. Observar el curso natural de los acontecimientos y el triunfo final de la España nacionalista implica un riesgo gratuito para el porvenir del equilibrio europeo. Es en consecuencia urgente poner término a la guerra, el resultado de la cual es ya un hecho consumado. Si algunos espíritus generosos desean alguna especie de mediación, que disipen las nubes envenenadas de la pasión partidista, adyertan a los vencidos la desesperanza de su inútil tentativa, reconcíenlos con la inexorabilidad del hecho histórico y aconsejenles la adopción de un gesto heroico para evitar la ulterior destrucción y la superflua sujeción de vidas, por más que sé que para un ibérico o para un doctrinario, doblemente para un ibérico doctrinario, decirle que se rinda a las realidades, es invitarle a volar por debajo del techo de lo heroico.

Acepto gustosamente que mis opiniones personales no tienen más autoridad ni más interés público que los de ser un exponente de lo que yo estimo son las convicciones de los que como yo fuimos republicanos.

El documento transcrito, valioso ya por su contenido, tiene además el valor que le da la firma que figura al pie del mismo: la de don Ramón Pérez de Ayala. El señor Pérez de Ayala fue uno de los intelectuales que integraron el grupo que se intituló: "Al Servicio de la República" y que tan gran parte tomaron en la campaña que precedió a su instauración en España en 1931. Bajo el Gobierno Azaña desempeñó el cargo de embajador de España en Londres, en la primera etapa republicana, cuando fue presidente del Consejo Azaña, y se reintegró a dicho cargo en 1935, después de las elecciones, cuando Azaña desempeñó la presidencia del Consejo, primero, y de la República después.

El 19 de julio de 1936, el señor Pérez de Ayala se hallaba a la puerta de la Embajada. Nadie puede dejar de ver en él a un significado y hoy desengañado republicano.

## AUXILIO DE BURGOS A CASTELLÓN

Burgos.—Ayer salió para Castellón de la Plana la primera expedición de diez toneladas de víveres que "Auxilio a Poblaciones Liberadas" de Burgos envía a la ciudad últimamente redimida.

La comisión encargada de hacer la entrega de este envío está compuesta por representantes del Ayuntamiento de Burgos, de la Delegación provincial de "Auxilio Social" y de "Auxilio a Poblaciones Liberadas".

# LA GUERRA QUIMICA

BRILLANTES CONFERENCIAS A CARGO DE D. BENITO CASADO

## ALIMENTOS Y BEBIDAS

Como parte integrante de la desimpregnación se presenta el problema de la desimpregnación de los alimentos y las bebidas que han estado expuestos a la acción de un agresivo químico.

Desde luego, el ideal es que estas sustancias no sean atacadas, para lo cual se dispondrá de almámenas-antigás, o buenas cubiertas impermeables; pero esto que puede hacerse en los grandes almacenes de abastecimiento, centrales de agua, etc. no es posible en las viviendas particulares, ni con los alimentos que el soldado pueda llevar en su mochila.

En general diremos que todos los alimentos pueden ser consumidos después de someterlos a la cocción prolongada, pues el agua hirviendo es el enemigo de los agresivos. Sin embargo, si se trata de una arsina (estornutatorio), no pueden consumirse ni aun hervidos, pues no hay que olvidar que en la molécula de estos agresivos entra el arsénico, y, si bien es cierto que el agresivo ha sido destruido como tal agresivo, el compuesto arsenical sigue quedando y por tanto producirá su intoxicación característica.

Las aguas y bebidas no embotelladas no se deben consumir sino bien aireadas y previo análisis...

## FUMIGENOS

Como complemento del estudio de los elementos empleados en la guerra química, nos ocuparemos de los fumígenos o fumógenos, que, si bien no son agresivos químicos, son sustancias que se emplean en la guerra, bien para la defensa, bien para favorecer el ataque.

La misión de estas sustancias (además de servir para hacer señales) es formar, en los sitios convenientes, pantallas de masas gaseosas (aerosoles) que impiden la visión. Si la sustancia empleada (fase dispersa) es un líquido, tenemos las nieblas; si la sustancia fuera un sólido, tenemos los humos.

No entraremos en detalles sobre la opacidad de la nube, pues de todos es conocido el fenómeno, y de su explicación técnica sólo diremos que es debida a fenómenos de reflexión y refracción, y en forma tan acentuada, fenómenos de difracción de la luz.

La visibilidad queda anulada en seguida, pues basta una nube de poco espesor para ello, en la dirección horizontal. En cambio en la dirección vertical no hay un completo acuerdo, pues algunos aviadores afirman que la visibilidad está poco disminuida en sentido vertical.

En los Estados Unidos se ha trabajado mucho sobre esta materia en prácticas de desinfectación de los bosques, lanzando los "desinfectantes" desde aviones, y el estudio de la formación de estas nubes continúa sin llegar a un acuerdo completo.

Para la formación de nubes de ocultación se emplean varias sustancias: el anhídrido sulfúrico, por su propiedad fumante; pero mucho mejor es el ácido cloro-sulfónico, que es muy apto, lo mismo para la guerra terrestre que para la guerra en el mar o en el aire.

Las sales de estaño son muy empleadas para la formación de nubes de ocultación, y fácilmente utilizables en forma de cajas o botes que se emplean con gran ventaja.

## POBLACIONES CIVILES

Ya, como última parte de estas charlas, nos ocuparemos del ataque a poblaciones civiles.

Al hablar de esta cuestión, la primera cuestión que se presenta es:

¿Es posible el ataque a las poblaciones civiles? En esta guerra, en que actualmente nos encontramos y en que de un modo trágico, pero sublime, se están contrastando los valores espirituales de nuestra raza, ya hemos visto que el ataque a poblaciones civiles es una realidad, pues pocas serán las poblaciones de alguna importancia que no hayan sufrido los efectos del afán de destrucción marxista.

Sin embargo, si nos remontamos a las teorías de Dohuet, veremos que más que posibilidad se trata de una realidad.

Según Dohuet, la guerra química, utilizando los progresos de la aviación, empezará antes de que se declare la guerra. Es decir, la agresión a las poblaciones civiles se verificará cuando las relaciones diplomáticas estén a punto de romperse, obrando tales agresiones como verdaderas coacciones.

Prescindiendo de consideraciones de orden sentimental, tenemos que advertir que tales ataques podrían influir sobre el gobierno de una nación inclinándole a ceder de sus derechos; pero, si esa nación está formada por ciudadanos dignos, creemos que, más bien que doblegarlos, la agresión provocará, coactiva e injusta, más servirá de estímulo y acicate que elevará su moral en vez de deprimirla, y haría vibrar sus fibras varoniles hasta el punto de no sólo no allanarse a la petición enemiga sino de reivindicar derechos y acciones que acaso estuviesen dormidos en la conciencia nacional.

Mucho se ha hablado y se ha escrito sobre la legalidad de tales agresiones a las poblaciones civiles, encontrándose siempre argumentos para defender la tesis que se mantenga: argumentos de que no hemos de ocuparnos; pero si queremos hacer una pequeña indicación, y es, que hoy la guerra no es como en la época feudal, en que lucha señor contra señor, ni aun la del siglo pasado, en que la lucha se entablaba entre dos ejércitos.

Hoy la guerra es la nación en armas y, como consecuencia, toda ella expuesta a los peligros de la lucha, y en tanto en cuanto una población civil pueda ser objetivo militar, su agresión es legal. Y como, a mayor abundamiento, su posibilidad está demostrada, es de todo punto necesario organizar la defensa de las poblaciones civiles.

¿Cómo se llevarán a efecto tales agresiones? En la guerra actual ya hemos visto que casi exclusivamente se ha empleado el explosivo arrojado desde aviones.

El bombardeo aéreo es el único peligro de las poblaciones de retaguardia; pero éste puede ser muy eficaz, pues dados los actuales modelos de aeroplanos capaces de transportar varias toneladas de explosivos con un radio de acción enorme, es posible destruir una capital enemiga situada a muchos centenares de kilómetros.

Durante la Guerra europea, se bombardearon algunas ciudades, no sólo con explosivos sino con agresivos químicos e incendiarios,

y en la guerra moderna es presumible que estos dos agresivos serán los más empleados; pues su empleo supone una gran economía, y los agresivos químicos, en una población insuficientemente protegida, causarán más víctimas que la metralla, y los incendiarios destruirán más inmuebles que los explosivos, pues, si tenemos en cuenta que una bomba de termita de un kilogramo de peso puede destruir por incendio un edificio, fácil es suponer los focos de incendio que pueden producirse en una ciudad que fuera bombardeada por sólo veinte aparatos que arrojaran una carga de sólo mil kilogramos, pues no hay ciudad capaz de, por sus medios ordinarios, disponer de equipos de bomberos suficientes para sofocarlos en su totalidad, por lo que claramente se comprende que es necesario estar dispuestos de antemano a proceder a una organización.

(Continuará)

## Ministerio de Defensa Nacional

### Ordenes

#### MOVILIZACION

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, queda modificada la orden de 30 de mayo último (B. O. número 586) por la que se dispone la incorporación a filas, para servir en el Ejército, de los inscriptos en Marina pertenecientes a los reemplazos de 1928, 1939 y cuarto trimestre del de 1938, en la forma que sigue:

Primero.—La concentración de la totalidad del reemplazo de 1939 habrá de efectuarse el 16 al 25 del corriente.

Segundo.—La totalidad del reemplazo de 1938 se concentrará en las Cajas a partir del 25 del actual y terminará el 5 de julio próximo.

Tercero.—Se entenderá que las excepciones consignadas en el artículo sexto de la orden de referencia comprenden solamente a los individuos pertenecientes al reemplazo de 1928 que sean padres de más de cuatro hijos; y de los pertenecientes a dicho reemplazo que se encuentren prestando servicio en la milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, solamente quedarán exceptuados de este llamamiento los que se hallen sirviendo precisamente en Unidades destacadas en los distintos frentes de combate.

Burgos 15 de junio de 1938.—  
El Año Triunfal.—El Ministro de Defensa Nacional, P. D., El General Subsecretario del Ejército, Luis Valdés Cabanilles.

¿Has contribuido con algún donativo para el "Hogar del Herido"? Si no lo has hecho todavía aprestate a hacerlo en Caballeros, 27

## (CASTELLANA)

### La razón del hacha

Oye tú, Satúrio, no te hagas el sordo si tu padre te habla, primero por padre, que así te lo ordena la buena crianza, y luego porque el ha vivido ya todo lo que a ti te falta.

Te lo tengo dicho: no uses la herramienta si no es con sustancia; no gastes la fuerza en probar el filo contra lo que salga, sea de provecho, sea de juguete, en serio o en chanza.

El hombre que es hombre tiene bien sabido pa que sirve un hacha y corta allí donde merece la pena o no corta nada.

Tú no eres la nube que lleva escondido el rayo que mata sin que nadie sepa por qué ni cuando, pues lo mismo alcanza al bueno que al malo y a los dos mistura en la misma brasa.

Tú eres una mano que escucha obediente las voces de un alma y puedes, si quieres, pegar con derecho o herir con infamia.

Que sean los tuyos golpes de justicia; pega, troncha y raja pa hacer buena leña, pa abrir buen camino, pa romper las trabas que sufre lo justo... Si no es pa eso sólo, déguélveme el hacha!

JESUS GARCIA DE DIEGO  
República Argentina - Junio 1938.

# La Bandera Nacional en las sepulturas de los valientes

Con cariñosas frases, que mucho agradecemos, ha reeogido casi toda la prensa española la iniciativa de colocar el emblema de la Bandera Nacional sobre la tumba de los que dieron su vida por Dios, y por la Patria.

Especialmente "Heraldo de Aragón" y "Diario Regional", de Valladolid, dedican a esta proposición, ya puesta en práctica en el Cementerio Católico de Soria,

grandes elogios y el Ayuntamiento de la mencionada capital castellana aceptó la propuesta del concejal Sr. Segoviano para que en las sepulturas de los valientes defensores de España aparezca la enseña de la Patria.

Nos congratulamos de que el ejemplo que ofrece Soria honrando a los que descansan gloriosamente en su suelo, sea imitado en toda la nación.

# Cómo cumple Francia la No Intervención

Berlín.—El importante diario berlinés "Berliner Zeitung" dice, al tratar de la derrota de la 43 División roja por el invencible Ejército del Generalísimo Franco, que dicho glorioso hecho de armas ha puesto de relieve una vez más la manera de interpretar el Gobierno francés el convenio internacional de "no intervención"; ya que, según datos oficiales del gobierno de Barcelona, el contingente armado que integraba dicha 43 División, era, en los primeros días del mes de mayo, de dos mil hombres nada más, y ahora, cuando huyen a la desbandada, resulta, según todos los periódicos franceses, que los milicianos marxistas que entraron en territorio francés para trasladarse a Barcelona son diez o doce mil, de donde resulta que la diferencia entre los que había en mayo y los que había ahora han tenido milicianos marxistas que entrarán

torio español a través de la frontera francesa, que por estar cercados por las tropas nacionales de España no tenían otro camino.

Dice después dicho periódico alemán que sobre lo del traslado a Barcelona ha habido un conato de sublevación entre los milicianos marxistas, ya que al indicárles el prefecto de Policía de los Bajos Pirineos que podían elegir entre ir a Barcelona o a la España nacional, todos se negaron a regresar a la zona roja pretendiendo la mayoría quedarse en territorio francés, y como esto les fue negado, promovieron tal alboroto los 2.500 milicianos de la primera expedición, que tuvieron que ser introducidos a viva fuerza en el tren por la gendarmería y a las expediciones posteriores no se les ha consultado ya nada, sino que han sido enviados inmediatamente a Cataluña.

## Compañía Telefónica Nacional de España

### Aviso a los Obligacionistas

A partir del próximo día primero de julio se pagará el cupón número 37 de las Obligaciones de circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- Banco Hispano Americano.
- de Bilbao.
- Español de Crédito.
- Urquijo.
- Herrero.
- Guipuzcoano.
- Mercantil.
- Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el Boletín Oficial del Estado de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir p e setas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 15 de junio de 1938.—El Consejo de Administración.

## Delegación de Orden Público de Soria

Todos los españoles y extranjeros que deseen tener noticias de sus familiares y amigos residentes en Castellón y su provincia, pueden solicitarlas por carta dirigida a D. I. D. R. E. M. Casa Consistorial, Zaragoza o a D. I. D. R. E. M. Valladolid, dando el mayor número posible de datos ciertos de la dirección de la persona de quien se desean tener noticias y las señas del domicilio del peticionario, y se le enviarán las que se consignen.

## El contrabando de armas

París.—Ha llegado a Marsella el capitán del buque inglés "Thorpehal" hundido frente a Valencia. Según ha manifestado el Delegado marítimo del gobierno rojo de Valencia, Juan Miguel Olcina, antiguo gerente de la Casa Enriquez Gimeno, le entregó la suma de 250 libras esterlinas, como indemnización por sus efectos particulares perdidos en el naufragio a la tripulación y por el mismo concepto le entregó 2.000 libras esterlinas el Capitán del "Thorpehal".

Salió poco después de su llegada a Marsella, con dirección a Inglaterra para hacerse cargo del "Thorpehal" con el que piensa continuar el tráfico con los rojos, pues según ha declarado, el mejor y más pingüe negocio se hace siempre a última hora, como ya pasó en el Norte al caer Gijón.

Dicho capitán llevaba ganadas más 2.000 libras esterlinas como utilidad líquida.

El "Thorpehal" fué adquirido hace tres meses por 7.000 libras, siendo el seguro que perciben sus armadores el de 36.000 libras esterlinas.

Los armadores dicen que solo este buque les proporcionaba un beneficio neto de 5.000 libras mensuales.

## RESTABLECIMIENTO DE SERVICIOS FERROVIARIOS

Santander.—Con fecha 18 del actual ha quedado restablecido el servicio ferroviario de la línea Peñarroya a Valsequillo, admitiéndose toda clase de servicios y facturaciones hasta dicho punto, por haber quedado liberado por el Ejército Nacional.

Lea V. miércoles y sábados  
EL AVISADOR NUMANTINO



SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## D. SIXTO MORALES GARCIA

Que falleció en Rollamienta (Soria) el día 24 de junio de 1936

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal)

D. E. P.

Su desconsolada esposa e hijos, hijos políticos y demás familia, ruegan una oración por su alma.

Las misas que se celebren en la capilla de los Padres Franciscanos a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez, la conventual de la iglesia de Santo Domingo, las que se celebren en Gómara, Rollamienta y Sinova, lo mismo que las del 25 en el Convento del Carmen a las ocho y ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Soria 20 de Junio de 1938.



LA SEÑORA

## Doña Justa Pérez Barrero

FALLECIO EN ONCALA EL DIA 17 DE JUNIO DE 1938

a los 64 años de edad

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su apenado esposo don Julián Gil; hijas Aurora y Pilar; hijo político Marcelino Díez; hermano don Felipe Benito (ausente), nietos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible desgracia rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

Oncala, Junio de 1938.

# Información de la provincia

## Matalebreras

Con gran fervor religioso se ha celebrado en este pueblo la festividad del día del Corpus, a cuya solemnidad contribuyó el pueblo en su totalidad, asistiendo todos a la misa cantada y procesión que tuvo lugar a continuación. A las diez de la mañana se celebró la misa solemne oficiada por el respetable sacerdote don Cayetano Villar y cantada por las niñas de la escuela dirigidas por el maestro don José Chueca.

El Ayuntamiento, presidido por el dignísimo Alcalde don Melchor Martínez, ocupa su puesto de costoso honor; la autoridad militar está representada por el pundonoso capitán don Andrés con los guardias a sus órdenes.

La nave central del templo está decorada materialmente; en primer término, los flechas con su maestro don Luis Sanz al frente y después la Fátima que hasta los ancianos de sesenta años formaban en las filas y todos a pie firme durante la función religiosa.

La emoción se ve reflejada en los semblantes; los ancianos, que la reacción que presencian, recuerdan tiempos pasados; las jóvenes piensan en los hijos que como bravos soldados combaten por Dios y por la Patria y cuando, en el acto de la Consagración, las voces infantiles cantan el Himno Nacional, las lágrimas se agolpan a los ojos de todos y el momento resulta verdaderamente apoteósico.

Terminada la misa se organiza una procesión que recorre las calles del pueblo, cantándose durante el trayecto fervorosos himnos religiosos y patrióticos.

De regreso al templo tuvo lugar la bendición y reserva; a la salida se cantan los himnos de Falange y Oriamendi y termina el acto con el Himno Nacional y el desfile ante las banderas.

Bien patentizado está que gracias a nuestro glorioso Caudillo la España vuelve a su tradicional fervor religioso, no perdido en absoluto, pero sí atargado en la mayoría.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

## Mazaterón

**SOLEMNE ANIVERSARIO.**—Es una mañana serena, diáfana, con el cielo limpio de las más pequeñas nubes que pueda inteponerse a la salida del sol; presagio de un día primaveral, después de esas en que el aire del Norte (cierto como vulgarmente lo llaman estos trabajadores del campo) nos ha molestado con insistencia. Momentos antes de que el sol irradiase los trigales, las campanas doblan, convocando a los vecinos para que acudan al templo a entonar el Requiem aeternam en sufragio de algún caído que ha hecho ofrenda de su vida por Dios y por la Patria.

No hay el menor comentario, que ordinariamente suele producir en algunas personas curiosas este toque entristecido, porque las autoridades locales habían anunciado de antemano que se iban a celebrar solemnes funerales por la muerte del invicto, heroico y mártir General Mola, que, en servicio de la Patria, ofreció su vida por Dios y por España. Todo excita a asociarse al dolor y rezar un Padrenuestro por el alma del caído.

Apenas dobla la campana su segunda señal de duelo, aparecen en el atrio parroquial, bajo el mando de su digno jefe con la bandera a media asta en señal de duelo, la Falange local, seguida de las sec-

ciones de flechas, que en silencio profundo se dirigen a la nave central de la Iglesia, donde uniformadas en correcta formación esperan, en unión de los demás fieles congregados, a que sea entonado el Invitorio por el Ministro del Señor, procediendo acto seguido a la celebración de la Santa Misa, no sin rezar en el Ofertorio unos Padrenuestros en sufragio del invicto General y de los caídos en esta Santa Cruzada de liberación de España.

Termina el Santo Sacrificio en medio del mayor recogimiento. El Sr. Párroco en breves palabras explica la significación del acto que se ha celebrado, haciendo a la vez una concisa biografía de la persona ilustre fallecida, ensalzando sus virtudes y su gran amor a España, así como su humildad, ya que en el servicio de la Patria, el malogrado Mola no ambicionaba honores, ni dignidades, ni ser encumbrado a las altas jerarquías, sino únicamente la salvación de España, una grande y libre; resalta el hecho de que donde hay flores, hay también espinas; flores, que son los grandes avances, realizados por el Ejército del Norte y concebidos por el ilustre fallecido; flores, que son, precisamente en este momento, la conquista por nuestras valientes tropas de la importante capital de Castellón y de los pueblos importantes que lo circundan; y espina ha sido, para los que tenemos amor a España, la muerte de la persona en cuyo sufragio celebramos este acto. Nos hemos asociado todos al dolor que nos ha producido esta espina, con el acto que ha terminado; vamos a asociarnos a la alegría que nos produce la flor de la conquista de otro pedazo de tierra española, redimida del yugo marxista.

Cantóse en señal de júbilo un solemne Te-Deum en acción de gracias por la toma de Castellón por nuestro glorioso Ejército, dándose durante el acto un detalle insignificante, pero curioso.

Como asocióse al dolor a la vez que a la alegría de los congregados, volaban por las naves de la Iglesia varias golondrinas, que con su canto parecían querer expresar, compartir y armonizar con nosotros la tristeza de las notas del Requiem con la dulce melódica del Te-Deum.

¡General que eras en Jefe del Ejército del Norte, de nacionalidad cubana, ascendido desde Teniente a General de Brigada por tus hechos brillantes de armas! Tu espíritu patriótico, decidido, duro, inflexible, como militar, y como soldado por antonomasia, tu acendrado amor a España hizo inmortalizar tu nombre en esta época de liberación de la Patria como fin esencial y de reconquista del territorio del Norte: Excmo. Sr. General don Emilio Mola Vidal; ¡Presente!

**DARIO TARANCON**  
**Torreventicé**  
FUNERALES POR EL GENERAL MOLA.—En la Parroquia de Nuestra Señora de la Natividad de este pueblo y por el virtuoso Párroco de la localidad don Víctor Arroyo, se celebraron solemnes funerales por el glorioso e invicto General Mola, a los que asistieron las autoridades; la organización de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y el resto del vecindario, así como también los niños y niñas de la Escuela, ordenados por su digna Profesora Srta. Cano, con su bandera que ocupó el lugar que le correspondía.

Al final cantóse un responso general, y los fieles depositaron numerosas ofrendas en sufragio del alma del insigne general; de aquel gran patriota que, en fecha inolvidable, y cruzando el espacio azul,

dió tan generosamente su vida por Dios, y en defensa de nuestra querida Patria para salvarla de la herida marxista.

La autoridad municipal, de acuerdo con el jefe local de Falange, prohibió toda clase de trabajos, durante el tiempo que durasen las exequias, resultando todo ello un acto conmovedor.

Nunca se olvidará por los habitantes de este pueblo tan memorable fecha en que tuvimos la desgracia de perder para siempre a tan ilustre General.  
¡Viva España! ¡Saludo a Franco. ¡Arriba España!  
Torreventicé, junio de 1938.—II Año Triunfal.

## SUCESOS

**AGRESION.**—Juan Escalada Ruiz, de 35 años, casado, labrador, vecino de Buberós, fué agredido sobre las doce del día 15 del mes actual, por su convecino Alejandro Domínguez Garcés, de 30 años de edad, sin mediar palabra alguna, cuando el primero se dedicaba a cargar sacos de trigo en un carro.

Resultó Juan con una lesión en el carrillo izquierdo certificada de leve.

Según las diligencias practicadas por la Guardia civil del puesto de Gómara, la agresión obedeció a resentimientos anteriores.

En el asunto interviene el Juzgado Municipal, al cual hizo entrega la Benemérita del correspondiente atestado.

**POR INFRACCION DE LA LEY DE CAZA.**—La Guardia Civil de San Pedro Manrique denunció, en el sitio denominado "Peña del Contrero", término municipal de Valdemoro, al vecino de Poyales (Logroño) Marcelino Palacios Pérez, de 33 años, casado y labrador, por haberle sorprendido cazando. Se le ocupó una liebre y la escopeta, para uso de la cual tenía licencia.

Por infracción de la vigente Ley de Caza quedó a disposición del Juzgado Municipal.

**UNA DETENCION.**—La Guardia Civil del puesto de Langa de Duero detuvo a la vecina de dicha villa Emilia Santos Domingo, de 41 años, casada, como presunta autora del robo de géneros cometido en aquella localidad la noche del 2 de septiembre de 1933 en el comercio de don Enrique Lerma, por haberse encontrado en poder de la detenida, en un registro practicado, varios géneros que la viuda del Sr. Lerma reconoció ser iguales a los robados.

En el asunto entiende la autoridad judicial.

**UN INCENDIO.**—En la noche del 14 del actual, fué destruido por el fuego un grupo de majadas de encerrar ganado lanar, situado en

## Envíos militares

**ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS.**—Sobre la admisión de Envíos Militares, se ha dispuesto por la Superioridad en circular de primero de los corrientes:

Queda en absoluto prohibido presentarlos con envoltura de papel, debiendo emplearse, lona, arpillera, tela fuerte, hule o materia análoga.

Han de llevar dos direcciones con las señas del destinatario, escritas bien directamente al exterior sobre las dos caras de mayor extensión del paquete o en dos cartones que se coserán fuertemente a las mismas, nunca sobre papel, siendo obligatorio el incluir una nota escrita con las señas del remitente para devolución en caso de extravío.

Serán rechazados aquellos paquetes cuyo contenido consista en materias de fácil descomposición, como frutas, hortalizas u otras análogas.

Aquellos envíos que conteniendo frascos o botellas con líquidos no se presenten protegidos con buena cantidad de materia absorbente y para ser empapado el líquido en caso de rotura, serán rechazados.

Se ruega preste el público la mayor atención sobre estas normas que se han dictado en bien del servicio y de los propios remitentes y destinatarios.

Soria, 13 de junio de 1938.—II Año Triunfal.

el paraje "Boca de Dehesa Abión", término municipal de Torreblacos.

Estas edificaciones que no estaban aseguradas, eran propiedad de los vecinos de aquel pueblo Rafael Boillos, Lorenzo F. Ortega y Ubaldo Boillos.

El incendio se cree debido al descuido de algún transeunte que hiciera lumbre para pasar la noche en una de dichas majadas en las que no había encerrado ganado alguno.

El incendio se cree debido al descuido de algún transeunte que hiciera lumbre para pasar la noche en una de dichas majadas en las que no había encerrado ganado alguno.

# SECCION DE ANUNCIOS

**CUEVAS HIJO**  
**ODONTOLOGO**  
General Mola, 70  
Especialización de Odontología.  
Consulta en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Castañal. Las Cartas en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación).

**VENDO**  
hermosa aventadora con malacate, su estado como nueva.  
B. ANDRES  
Trilladora Puerta Sancho.  
ZARAGOZA.

**CUADRILLA DE 4 PEONES**, de 33 a 40 años, para trabajar en viñedo a la hermandad, con ajuste hasta Santiago, ganando seis pesetas diarias, casa, luz y paradas. Mujer en la vida suitaria de prepararles su comida. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Nueva Mayor (Logroño).

**Banco Español de Crédito**  
Servicios Centrales: Burgos  
400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

**ATADORAS.**—Vendo dos máquinas atadoras, una «Massey Harris» núm. 6, y otra «Deering», en buenas condiciones. Para verlas y tratar dirigirse a Sebastián Escalada, herrero, en Monteaiguado (Soria).

**Balneario Sicilia Jaraba**  
ARAGON (ZARAGOZA)  
Funcionando normalmente — Temporada Oficial 15 de junio al 30 de septiembre.  
Servicio diario a todos los trenes, estación Alhama de Aragón.  
¡Padece usted Reuma, le duelen los riñones, tiene cólicos nefríticos! Tiene su curación en el AGUA DE SICILIA JARABA.  
Precios para todas las posiciones, sociales.  
Para habitaciones y demás antecedentes, D. Manuel Sicilia, Jaraba.  
Al llegar a Alhama pregunten por el pabellón SICILIA.

**ARNEDILLO**  
Fonda Vda. de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los baños.

**ALMACEN de SAINZ**  
ALPARGATAS  
COLONIALES Y VINOS  
labores marca ASEO  
SORIA

**OPICIAL** barbero, se necesita en el día. Informes, Plaza de San Esteban, 2. Soria.

**CASA.**—Se vende una casa en las Puertas de Pro, que consta de un piso y planta baja, con instalación de agua.  
Para informes, Plaza del Carmen núm. 22.

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales.  
Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior.  
Atiende con preferente interés las operaciones relativas al

**SE VENDE** una máquina atadora y un carro para dos caballerías; se darán baratos por no necesarios. Felipe Ojuel, Veilla de la Sierra.

**GUARDA.**—Se halla vacante la plaza de guarda del campo de esta villa, con el haber anual que se convenga con el vecindario. Solicitudes a esta alcaldía, plazo 10 días a partir de esta publicación.  
Poblar a 17 de junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Saturnino Crespo.

**CHALET.**—Se vende chalet amplio y terreno adjunto, sito en el alto de la Alameda de Cervantes. Para tratar con D. Urbano Manrique, Numancia, 29, 1.º Soria.

**ARNEDILLO**  
BAÑOS - AGUAS - BARROS  
CIÁTICA - HERIDAS  
Atención tranquila. — Clima muy saludable

**Especialidades Farmacéuticas Españolas de los Laboratorios G. Escolar - Sevilla**  
Sal de frutas Españolas. «Escolar»—Yoduro de Cafeína «Escolar»—Bálsamo del niño «Escolar»—Jarabe de Hiposifositos Reconstituyente «Escolar»—Solución estable de Salicilato de Sosa «Escolar»—Estomacal «Escolar»—Tabletas de «Escolina» para resfriados, Grippes.—Agua Oxigenada «Escolar».

**BARROS PRIMITIVOS DE LA VIRGEN EN JARABA**  
Las aguas medicinales de este Balneario son las mejores del mundo para los riñones, aremitis, cálculos, reuma, gota, estómago, hígado y diabetes, disolventes del ácido úrico. Cuantos miles de enfermos las tienen tomadas han apreciado sus resultados sorprendentes.  
Grandes reformas, gran confort, agua corriente en las habitaciones, buena mesa, tarifas económicas, sala de inhalaciones para afecciones de pecho, automóviles de la casa, estación Alhama hasta el Balneario.  
A los señores sacerdotes y militares el 25 por 100 de bonificación en factura.  
Para recibir informes dirigirse al propietario Leoncio Adradas Bayo.

**TERNERO.**—El que desee comprar un ternero de ocho días suizo bastante grande, puede dirigirse a Roman García en Vinuesa (Soria).

**E. SANZ VILLA**  
Médico-Oculista  
General Mola, 84-2.º Soria

**“La Catalana”**  
COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
FUNDADA EN EL AÑO 1864  
DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22  
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD  
OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9  
Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909)  
CAPITAL SOCIAL:  
Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000  
Reserva estatutaria. 1.000.000 de pesetas.  
Reservas íntegras en España  
PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL  
Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil  
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA EN CAPITALES OCUPADAS  
SEVILLA, calle Sierpes, 20 y 22  
ZARAGOZA, Plaza de España, 4  
Delegado para la provincia de Soria:  
PABLO MARCOS DE LEON  
Plaza del General Franco núm. 6 - 2.º -- Teléfono núm. 14.

**SEGADORES - SUBASTA**  
El día de San Pedro 29 del actual, a las tres de la tarde, tendrá lugar la subasta de siega de la hierba de la vega, propiedad de la Sociedad civil particular establecida en este pueblo denominada «Casa del Molinero», bajo la presidencia de su Junta gestora.  
Dicha vega consta de 36 peones, ha de ser segada en cuatro días, o sea dos por cada uno de igual número de tajones en que se halla dividida.  
Los que quieran interesarse pueden acudir al acto de la subasta en el cual se les enterará de las condiciones que hay establecidas.  
Villar del Ala a 13 de junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Presidente, Isaac Tierno.

**LABRADORES II**  
Aceites y grasas para maquinaria  
GONZALO RUIZ - SORIA  
MAYOR, 8

**VACANTE.**—Se halla vacante la plaza de cabero de la calzada de esta localidad a partir del día 29 del actual con el haber que el arrendado convenga con el vecindario.  
Las solicitudes se dirijan al Sr. Alcalde en el plazo de 15 días, pasados los cuales se procederá.  
Narros 12 de junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Juan Hernández.

**MACHACADORES** se necesitan en Almazán.  
Dirigirse a Roman Gutierrez en Utrilla.

**HERRERO** que sepa cumplir con su obligación se necesita en la Carretería de Santiago Calvo, en Arnedo (Logroño).

**TERNERO.**—El que desee comprar un ternero de ocho días suizo bastante grande, puede dirigirse a Roman García en Vinuesa (Soria).

**TORO** para semental de 4 años se vende. Matute de la Sierra, María Miguel.

**SIRVIENTA.**—Se necesita con buenas referencias para casa de un labrador. Dirigirse a Raimundo Vellosillo, en Torrubia de Soria.

**Sufre Vd. del estómago e intestinos?**  
**SERBINOL**  
es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.  
Frasco, 5'50 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.  
PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

**BALLESTEROS**  
SASTRE  
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

**Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria**  
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ  
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA  
Pesetas  
Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999'10  
Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453'68  
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138'55  
Capital en imposición íd. íd. ... 12.576.716'10  
Importe de los préstamos ... 4.521.515'74  
Libretas de ahorro en circulación ... 10.033  
Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.  
Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por trimestres vencidos.  
Otorga préstamos en condiciones muy favorables.  
Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban.

**Cerveza**  
LA SALVE

**Cerveza**  
LA SALVE

**Cerveza**  
LA SALVE

**Sufre Vd. del estómago e intestinos?**  
**SERBINOL**  
es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.  
Frasco, 5'50 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.  
PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

**Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria**  
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ  
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA  
Pesetas  
Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999'10  
Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453'68  
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138'55  
Capital en imposición íd. íd. ... 12.576.716'10  
Importe de los préstamos ... 4.521.515'74  
Libretas de ahorro en circulación ... 10.033  
Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.  
Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por trimestres vencidos.  
Otorga préstamos en condiciones muy favorables.  
Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban.

**Depósito en SORIA**  
**PABLO DEL BARRIO** - GENERAL MOLA, 12 Y 14  
TELEFONO, 141

**Cerveza**  
LA SALVE

**Cerveza**  
LA SALVE

**Cerveza**  
LA SALVE

AÑO ..... 7<sup>50</sup> PESETAS  
 SEMESTRE ..... 4<sup>00</sup> id.  
 TRIMESTRE ..... 2<sup>25</sup> id.  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF. 34 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

# EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

## Aniversario de la liberación de Bilbao

(Viene de la página 1.ª)

tar. Pero han estremecido los ambientes del mundo con esta pretendida ferocidad de nuestra aviación, porque ha bombardeado Barcelona. El Estado Mayor del Aire en el Cuartel General del Generalísimo sabe que en Barcelona tiene el enemigo más de doscientos objetivos militares. Y bueno es que España lo sepa y el mundo se entere (si quiere), que algunos de estos objetivos son: el Hospital Clínico, en donde el enemigo tiene el gran depósito de municiones, la Universidad de Barcelona, el túnel del ferrocarril del Norte, el antiguo Banco de España, el cruce de la calle Consejo de Ciento con el paseo de Gracia, el cruce de la calle de Urgel con la Diputación, toda la calle de Balmes, convertida en un inmenso depósito de bombas; en el cuadrilátero comprendido entre las calles de Aragón y de Cortes, Aribau y paseo de Gracia; en el centro mismo de la ciudad de Barcelona, que comprende once manzanas de casas se señalan once objetivos, entre ellos el depósito de material de guerra antes citado, de la Universidad, así hasta doscientos cincuenta.

### Humanitarismo hipócrita

Cuando un enemigo, a la vez que mendaz, cobarde, utiliza los centros de los grandes núcleos urbanos para constituir sus grandes depósitos de material de guerra, no es el enemigo que allí le combate el que no guarda el debido respeto a las mujeres y niños que allí viven. Es él quien, una vez más, no respeta la santidad del hogar y a quien la integridad y la vida de las mujeres y los niños sólo le interesan como tema de exhibición en sus propagandas. Pues si esto es así, ¿a qué ese clamor farisaico? ¿A qué rasgarse las vestiduras con estos trinos de humanitarismo?

¿No recuerdan estas gentes, estas piadosísimas gentes, no recuerdan su Prensa alborozada los bombardeos de Pamplona y de Alfoz, de Avila y de Valladolid, ciudades alejadas a muchos kilómetros de los frentes de combate y sin un solo objetivo militar? ¿No recuerdan estas gentes piadosas que unos pueblecitos colgados allí en las sierras navarras recibieron el duro castigo de las bombas que lanzaban unos aviones que, además, para mayor escarnio, procedían del otro lado de nuestras fronteras? ¿No les recuerdan estos nombres y los de Zaragoza y Córdoba, Teruel y Oviedo, Ceuta y Melilla horrores de mujeres y niños destrozados?

### La piratería roja

Y esos barcos, esos barcos piratas dedicados al contrabando de material de guerra (que hoy sufren también su merecido por el arroyo, la audacia y el heroísmo de nuestros soldados del aire), que ayer hacían un tráfico fácil de Marsella, del puerto de Marsella al de Barcelona y desde allí el material de guerra que a través de la traición se escapaba por el resto del territorio que padecía el dominio rojo? P. R. ahora, ¿a qué el mar se mediterráneo de la zona roja por el impetu de nuestras armas, la cosa tiene otras dificultades. Y ya no puede hacerse aquella distribución tan sencilla y es menester llevar el contrabando de guerra a algún puerto de África para llevarlo a Alicante y a Cartagena aprovechando la nocturnidad. Pero, señálo bien; nuestros soldados de mar y nuestros soldados del aire, con nocturnidad y a la luz del día, se defenderán de esas agresiones y se batirán donde encuentren a los piratas. (Muy bien. Grandes aplausos).

### Invocación a la conciencia del mundo

Yo, que aun creo en algún residuo de auténtica piedad en gentes que viven en esos pueblos, con emoción de excautivo, seguro de que aun no se habrá extinguido del todo una luz de humanidad en sus conciencias, yo desde aquí, rendidamente, a esos grandes pueblos, al Gobierno Unido de la Gran Bretaña, especialmente, yo le pediría que, cerrando los ojos a estas monsergas, ya demasiado conocidas y gastadas, de los enemigos seculares de España, pongan en cambio su atención a estas situaciones terribles que hoy se han

reproducido de un modo brutal en la zona roja, donde, como en los peores días de la etapa inicial del movimiento, se asesinaba, se martirizaba brutalmente a nuestros hermanos de allí. Yo les invoco el caso de Castellón, con doscientos asesinatos perpetrados en la huida, y tantos otros como están en inminencia, y a su corazón y a sus buenos sentimientos de hombre apelo desde aquí, humildemente, pidiéndoles que se sitúen, siquiera sea de lejos, con la imaginación en aquellas simas hondas, terribles de las checas y de las cárceles de la zona roja, que interpongan su influencia y poder que es mucho, para que esos criminales no se produzcan sobre aquellos pobres cautivos que llevan dos años de dolores y de sufrimientos sin interrupción. (Aplausos).

Y, finalmente, cerrado ya este paréntesis, que contiene estas denuncias que ante el mundo el Gobierno de la España nacional está interesado en hacer, vuelvo a nuestros grandes problemas de España.

### El mito de Euzkadi

Hablábamos de la unidad como remedio, de la unidad como norte, de la unidad como fuente de grandeza, ser en plenitud de España. Esto interesa. Frente a ella, está la vergonzosa invención antiespañola de Euzkadi.

Yo ahora, con toda mi emoción recuerdo las palabras de uno de nuestros grandes mártires, de uno de nuestros grandes hombres, sacrificados en Madrid, aquel gran vasco don Ramiro de Maeztu, que nos decía: "Euzkadi. Yo—él no se refería a su cultura, nosotros suponemos la referencia—hasta los 30 años de mi vida jamás oí hablar de Euzkadi; yo había oído hablar de Castilla y de Vascongadas; yo sabía del orgullo con que el Canciller Ayala hablaba de Vitoria, de mi patria chica y decía: "Es la ciudad más bonita de Castilla". Y yo tengo el orgullo vasco—español—lo era de cuerpo entero—yo tengo el orgullo que tienen los alaveses de que Vitoria sea, acaso, el sitio de España donde mejor se habla el castellano".

Esto es lo español. Lo otro es una mixtificación infame y grotesca. La verdad es que estas tierras y estas gentes de Vizcaya alcanzaron sus glorias mejores trabajando en hermandad con las otras tierras y los otros hombres de España, y con ello escribieron las páginas más gloriosas de su Historia. Y no ha habido—el general Dávila lo apuntaba—un gran vasco que no haya sido un gran español. Vasco, Euzkadi, nuestro primer navegante; vasco, el dominico Francisco de Vitoria, el gran maestro en su gran cátedra de Teología y de Derecho Internacional; vasco, nuestro gran San Ignacio, fundador de la Compañía españolisima de Jesús; vasco, Javier, el misionero que ensanchó para gloria de Dios y de España, los ámbitos de la fe católica. Y frente a estas grandes figuras, grandes en su tierra de origen y grandes en España, frente a esto, ¿qué exhibió, qué puede exhibir Euzkadi? Aquella majadería grotesca de aquel equipo de pelotaris, como Primo de Rivera los llamara (risas) que querían mandar unos embajadores a la Sociedad de Naciones.

### El resurgimiento de la industria de Vizcaya

Y ahora mismo ¿no es un asombro—lo hemos visto todos en la mañana de hoy—esta labor municipal y provincial de Vizcaya, soldados entrañablemente en una gran tarea, en un gran afán español? ¿No es prodigio cómo el Ayuntamiento de la villa ha rehecho lo destruido por la horda euzkadiana y roja? ¿Y no lo es también esta labor que en el orden benéfico realiza la Diputación? ¿Y no es cierto—el ministro de Industria y Comercio lo sabe bien—cómo la siderurgia y la metalurgia de Bilbao están hoy en plena producción y dan a nuestros Ejércitos municiones en exceso? ¿Y el puerto de Bilbao restablecido a su normalidad perfecta, y en víspera de una rebaja de fletes, y la minería en plena producción, dando a España el enriquecimiento de divisas, de moneda extranjera que le son tan necesarias? Pues esto es el gran reajuste económico que hoy se inicia y que pronto será una realidad, esto se

hace de este modo prodigioso cuando se trabaja con el pensamiento y con el afán vinculados a un pueblo de tan altos destinos como es España.

Llevar, por consiguiente, llevar a todas vuestras gentes, preocupaciones altas, graves, lejanas. Cuando ellas existieron, en lugar de esa triste necesidad de los vascos, como elegantemente dijo José Antonio Primo de Rivera con las "L" y las "Z" de sus grandes nombres, se dedicaron a escribir las mejores navegaciones del mundo. Que así, en España sea otra vez y ya para siempre. Estamos todos seguros de

## Discurso del ministro de Justicia

Texto taquigráfico del discurso pronunciado por el ministro de Justicia:

"Con la brevedad propia de las circunstancias, tan propicias a la acción como incompatibles con todo entretenimiento retórico, dirijo, en nombre del Gobierno de la nación de España, un emocionado saludo al pueblo de Bilbao y a las fuerzas aquí congregadas, con ocasión del aniversario de la liberación de la villa.

En este gran empeño de esta Cruzada que a nada del pasado se parece, porque, como siempre, es forzoso repetir, no sólo se está vitando el porvenir de España, el reposo de España, el reintegro de España a su cauce histórico, sino que se está ventilando el gran problema de la Humanidad y de la civilización, en este formidable empeño, tal vez nada tan simbólico y significativo, tal vez nada de tan preciso este, como el de las tierras que venían sufriendo una doble esclavitud: la de la barbarie roja, al igual que todas las demás tierras de España y la proterva de nacionalismo vasco, cien veces maldito por antiespañol y traidor a la madre Patria, y cien veces maldito por antivasco y por deformador de los sentimientos de España, tal como a su esencia histórica. (Aplausos).

De aquí en adelante no podrán permitirse más estas deformaciones que un siglo de despotismos y de mimetismos superpuso sobre la España auténtica que sufrió, sobre

que así será; con el esfuerzo nuestro, con el esfuerzo vuestro, con el esfuerzo de todos, bajo el signo de Dios y del Imperio.

Y ahora, españoles de estas nobles y amadas tierras españolas de Vizcaya, yo os requiero para que, con el brazo en alto, saludéis conmigo el gran amanecer de un día español que sea eterno, y con él saludemos al esfuerzo de este Ejército de la Patria invencible, saludemos a los voluntarios de las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y todos al Caudillo, forjador de su grandeza. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco! (El público, puesto en pie, contesta entusiasmado a los gritos del orador).

todo durante los últimos años de la odiosa república, el agravio en lo más vivo de la libertad de su conciencia, en la dignidad de su familia, en su bandera ultrajada y en todo el patrimonio espiritual y material, sin el cual la vida no merece ciertamente la pena de vivirse. El esfuerzo que España está realizando, es grande y creuente, creuente y grande como corresponde a la magnitud de la empresa salvadora que, con la ayuda de Dios, con el esfuerzo de nuestra heroica juventud y con el concurso del Caudillo, estamos llevando a cabo.

Y yo os digo que ante el glorioso Ejército español, aquí representado, ante el heroico voluntariado de las milicias, ante la bandera de España, rescatada y ennoblecida, y ante el pueblo patriota y consciente de su sacrificio, vamos a callarnos, ya que cuando es mucho lo que siente el corazón es difícil pedirle a la inteligencia que discorra y a la palabra que exprese.

Pero vamos a callarnos robusteciéndonos en nuestra fe y arraigando y afirmando un propósito: el de que todas nuestras actuaciones, las de todos, y cada cual en su radio de acción, en la medida de sus fuerzas, en la esfera de sus posibilidades, todas las actuaciones de todos son como votos ofrendados al Caudillo, para que éste los coloque como ascuas encendidas sobre el altar de la Patria. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

## Aniversario de la muerte de Muga

El sábado 25 del actual se cumple el primer aniversario de la muerte del querido Teniente Coronel de la Guardia Civil don Gregorio Muga Diez.

Soria no puede olvidar que debe a la patriótica decisión de aquel malogrado y valiente jefe de la Benemérita su liberación de la bárbara tiranía de las hordas marxistas, cuando empezaban a desarrollar el tétrico programa de saqueos y de crímenes. Las listas negras para «suprimir» en Soria y en la provincia, como ocurrió en las localidades en donde el socialismo fue implantado, a las personas que se significaban por sus ideas religiosas y españolas, aquellas fatídicas listas negras, no tuvieron efectividad, porque Muga se enfrentó con las organizaciones de los rojos, pisoteó los «ukases» y sostuvo los principios de dignidad y de redención que devuelven a España su alto rango de nación cristiana y civilizada.

El nombre de Muga se reverencia con fervoroso cariño en los corazones sorianos, y nuestra Corporación Municipal, interpretando fielmente los sentimientos del pueblo, ha acordado celebrar el día 25, en la Iglesia de La Mayor, a las once de la mañana, un solemne funeral, por el alma del patriota Teniente Coronel, a cuyo acto seguramente concurrirá toda Ciudad.

### Nota del Gobierno Civil

## La política de Abastos en la nueva España

La Junta provincial de Abastos y Transportes se incauta de todas las existencias de artículos que posee un comerciante de Luzón (Guadalajara) por ocultación de las mismas

A pesar de las clarísimas y enérgicas disposiciones dictadas por el Gobierno del Estado y de los Bandos y Circulares que para su aplicación han sido publicadas por el Gobierno Civil de la provincia, a fin de evitar la exagerada elevación de los precios, algunos comerciantes, sin idea de Patria, sin fe y sin miramiento alguno al prójimo, cegados por sus bastardas ambiciones, dan lugar a que se les impongan sanciones tan duras que pueden llegar a inutilizarlos totalmente para la continuación de sus negocios. Llamamos una vez más la atención de los comerciantes e industrialistas para que, sirviéndose de aviso las correcciones impuestas y hechas públicas por medio de la Prensa, dejen de especular con la sangre de los que caen en los campos de batalla, procurando someterse de buen grado a las normas morales y jurídicas emanadas del Gobierno, ya que no lo hagan

espontáneamente guiados por el santo amor a la Patria. Sepan todos que a la Junta le es muy doloroso la aplicación de medidas tan severas, pero tengan presente que en manera alguna está dispuesta a tolerar la criminal conducta de unos cuantos desaprensivos. Transcribimos a continuación la resolución dictada recientemente por la mencionada Junta de Abastos en el caso de ocultación de géneros por el comerciante de Luzón D. Indalecio Olmeda Sánchez. "Dada cuenta a esta Junta provincial de Abastos, del atestado remitido al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia por el Jefe del Sector C-1 del S. I. M. P. del Ejército del Centro, con su telegrama postal número 640, fecha 1.º del corriente mes. Instruido por el Comandante Militar de esa plaza D. Alfonso Izquierdo Escacena por falsedad en declaración jurada de existencias y ocultación de géneros

cometidos por el comerciante D. Indalecio Olmeda Sánchez, de ese pueblo, a cuyo atestado se unen actas de registros e incautación de los géneros ocultos.

Resultando, del examen de dichos documentos: Primero, que a consecuencia de haber observado anomalías y sospechar de la veracidad de tal declaración jurada, el expresado Comandante Militar se constituyó, con fuerzas a sus órdenes, el día 27 de Mayo último en el comercio de Sr. Olmeda Sánchez y previa la conformidad de éste procedió a un minucioso registro de las dependencias en que está instalado el establecimiento, encontrando en un desván de la planta baja del edificio, entre paja y cajones viejos amontonados en gran cantidad y desorden cinco sacos de yute, conteniendo todos ellos géneros de diversas clases, y en una cuadra y pajera de la planta baja, un cesto y un paquete en los que había también diferentes géneros, de los cuales ni uno solo estaba comprendido en la relación jurada.

Segundo, que suspendido el registro por lo avanzado de la hora y precisados debidamente los locales, al día siguiente 28, se continuó la operación en una habitación del piso principal bastante cantidad de utensilios de porcelana para diversos usos y en el desván, debajo de unas picles lanares, tampoco declarados, otros varios artículos.—Tercero, que interrogado el Sr. Olmeda Sánchez acerca de las causas de no haber incluido en la declaración jurada los géneros hallados y sobre el propósito de su ocultación, manifestó que no tuvo tiempo para relacionarlos, «no obstante haber mediado más de 48 horas desde que se le interesó la declaración jurada hasta que se efectuaron los registros, y que ignoraba cómo, cuándo y quién realizó la ocultación, si bien cree que esta se hizo por temor a una invasión del pueblo por los rojos.

Cuarto, que la sirvienta de D. Indalecio Olmeda, llamada Carmen Pérez, expone en su declaración que la ocultación de los géneros la llevó a cabo su amo, habiéndole ella ayudado por su mandato y que el cabo de cocina del Batallón de Orden Público número 47 Luciano Quiroga, declara también que él le hizo proposiciones el referido comerciante para que le comprase el vino y los artículos de cocina necesarios para la tropa, ofreciéndole que en las facturas haría figurar un precio mayor al que cobrase por ello, oferta que rechazó en el acto y que revela la mala fe del Sr. Olmeda.

Considerando, que las justificaciones alegadas por este señor carecen en absoluto de fundamento, ya que, como se ha dicho anteriormente, transcurrieron más de 48 horas desde que se le requirió para presentar la declaración jurada hasta que se efectuaron los registros, tiempo más que sobra para relacionar todos los artículos que posea y que por lo que afecta al temor de que pudiera apoderarse de ellos el enemigo, es pueril tal manifestación, dado que el punto más próximo del frente dista de Luzón 40 kilómetros, aproximadamente. Considerando, que se halla probado de manera indudable en el atestado la ocultación deliberada llevada a cabo por el Sr. Olmeda Sánchez, hecho que no ha negado, si bien intenta justificar, y que con su execrable conducta ha tratado de entorpecer las disposiciones del Gobierno del Estado encaminadas a la regularización de los precios de los artículos y de aprovecharse de la guerra para el logro de sus desmedidas ambiciones de lucro, por lo que puede afirmarse su desafección al glorioso Movimiento Nacional.

Vistas la orden circular del Ministerio del Interior fecha 4 de mayo del año en curso, habiendo y circulares dictadas por el Gobierno civil de la provincia y demás disposiciones vigentes en la materia, la Junta de Mis Presidencia, en sesión celebrada el día 9 del corriente mes, usando de las facultades que le confiere la citada orden circular, acordó el comiso de los artículos ya incautados por el Comandante Militar de esa plaza, así como también de todos aquellos que tenía declarados y que no fueron objeto de incautación. Igualmente se acordó que por esa Alcaldía se proceda en nombre de la Junta y con intervención del Comandante Militar de esta plaza a hacerse cargo, con las formalidades mencionadas y a su remisión por medio de camiones, con la mayor urgencia posible, a esta Capital a disposición de esta Junta, la que abonará los gastos que ello origine.—Soria 20 de junio de 1938.—El Gobernador—Presidente, Ramón Enrique Casado.

## Jefatura Comarcal del Servicio Nacional del Trigo de Soria

Apertura del almacén de Almarza

Esta Jefatura Comarcal pone en conocimiento de los vendedores de trigo pertenecientes al almacén de Almarza que durante los días 27 y 28 del presente mes estará abierta la recepción de trigo en el citado almacén, suspendiéndose, en las mismas fechas, la recepción en el de Almenar, y advirtiéndoles que es la última recepción que se hace hasta la nueva recolección. También se advierte a todos los vendedores pertenecientes a la Comarcal que tengan muy en cuenta la última circular, del día 15, de la Jefatura Provincial en la que se anuncia el cierre total de todos los almacenes de la Provincia el próximo día 30. Soria 21 de junio de 1938.—El Año Triunfal.—El Jefe Comarcal. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

CABALLO: se vende, de buena calidad; intúl ganags. Diríjirse a María Miguel, en Matute de la Sierra.

## NOTICIAS

"SERVICIO SOCIAL".— Importante y urgente.— Habiéndose advertido que en numerosas instancias se hallan confundidos los datos de domicilio de la interesada y lugar donde ha de prestar el "Servicio Social" por ser de su residencia en el tiempo que fija para hacerlo, por la presente se previene a todas las solicitantes que han de comenzar a prestar el "Servicio Social" en primero de julio, que, sin pérdida de correo y bajo sobre dirigido al Jefe del Departamento del "Servicio Social" en Delegación de Auxilio Social de Soria, comuniquen lo siguiente: Residencia que tendrá la solicitante los meses a prestar (julio y agosto las maestras).

Soria, junio de 1938.— II Año Triunfal.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

EL EQUIPO DEL CAPITAN SUSIN.— El Equipo Quirúrgico del Capitán don Félix Susin, que tan relevantes servicios ha venido prestando en los Hospitales de Soria, ha sido trasladado a Sepúlveda, provincia de Segovia.

Dicho traslado causa en nuestra ciudad gran sentimiento, dada la competencia y pericia del excelente cirujano que manda el mencionado Equipo Quirúrgico.

Le deseamos grata estancia en la ciudad castellana.

CULTOS.—El viernes próximo, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia de San Juan, Misa solemne a las diez y media, exponiéndose a continuación el Santísimo Sacramento, hasta las seis y media de la tarde, en que dará principio la novena, predicando todos los días el M. I. Sr. Magistral de la Catedral de Osma don Filiberto Díez, y acto seguido, saldrá la procesión, que recorrerá las calles de costumbre.

Los días siguientes, la novena será a las 7 de la tarde.

BODA.—En la iglesia de San Justo y Pastor de la villa de Noviercas se verificó el enlace matrimonial de la bella y culta Mostra Nacional señorita Doña María Maza Ibáñez con el estimado joven don Venancio Maza García, competente Veterinario de Pozalmuero.

Bendijo la unión don Félix Martínez de los contrayentes y párroco de Los Fayos (Zaragoza), y actuaron de padrinos don Tomás Maza, Veterinario de Reznos, y la señorita Herminia Maza.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con gran esplendor en casa del padre de la novia, don Cándido Maza; y el nuevo matrimonio salió de viaje para Zaragoza, San Sebastián y otras poblaciones.

Le deseamos muchas venturas y felicidades cordialmente a sus respectivas familias.

## ANUNCIOS

CONSERVAS pescado. Grandes existencias Manterola. Guetaria (Guipúzcoa).

SE VENDEN cinco machos cabríos en vena primales y andoscos. Tratar en Olvega con Santiago Sanago.

SE TRASPASA el cajón núm. 12 de la plaza de Abastos de esta capital, con el servicio propio de carnicería y tocinería, por no poderlo atender su dueño. También vendo corambres para vino, 12 pellas y 10 pipas. Informes: calle del Campo, 22, Soria.

SE VENDEN cuarenta ovejas con cuarenta crías en inmejorables condiciones, bien enlanchadas. Para tratar con su dueño J. Diego Lucas, en San Leonardo (Soria).

EL SEÑOR DON GREGORIO ESTEBAN LAORDEN DEL COMERCIO falleció el día 26 de mayo de 1938 en Quilpué (República de Chile) a los 39 años de edad D. E. P. Su apenada madre doña Eugenia; hermanos Andrés, José; Francisca y Juana (ausentes); hermanos políticos Ángel López (ausente) y Gaspar Martín; sobrinos y demás familia. Participan a sus emiadas tan sensible desgracia, rogándole lo tengan presente en sus oraciones. San Esteban de Gormaz, junio 1938.

FALLECIMIENTOS.— El día 17 del actual dejó de existir en Oncala, a los sesenta y cuatro años de edad, la respetable señora doña Justa Pérez Barrero, causando su muerte gran sentimiento en dicho pueblo.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado esposo don Julián Gil e hijas Aurora y Pilar, y demás familia, y les deseamos resignación para sobrelevar esta desgracia.

—En Quilpué (República Argentina) falleció el día 23 de mayo último, a los treinta y nueve años de edad, el estimado señor don Gregorio Esteban Laorden, del comercio de aquella plaza.

Testimoniamos a su apenada madre doña Eugenia, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

—El día 20 del actual falleció en Soria, a los cuarenta y tres años de edad, el estimado señor don Miguel Nicolau Teixido.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña Marina Lozano, hermanos y demás familia, deseándole resignación para sobrelevar tan irreparable pérdida.

REPARTO DE DIPLOMAS.

El 18 del actual tuvo lugar, en el Hospital Provincial de esta Ciudad, el acto de la entrega a las señoras y Hermanas de la Caridad participantes en el curso que hace unas semanas terminó, de los títulos-diplomas de Auxiliares de Enfermeras de Sanidad Militar.

A dicho acto, entre otras personalidades, asistieron el Jefe de Sanidad Militar, Sr. Graiño, el Director del citado establecimiento, señor Iñiguez, la Superiora del mismo, Sor Carmen Quereza, y los médicos militares y profesores del curso Sres. Vara y Calvo Melendro.

Los dos primeros de los nombrados pronunciaron sendos discursos ensalzando la labor de las enfermeras, que con tanto entusiasmo colaboran, en bien de la Patria a la curación de enfermos y heridos.

A las diplomadas, a sus profesoras y organizadoras, les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

ANIVERSARIO.— El día 17 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del heroico joven de Matalaobras Honorato Gil Moñux, que murió gloriosamente su vida por Dios y por la Patria en el frente de Bilbao.

Expresamos a su apenada madre doña María Moñux y demás familia nuestro sentimiento, y rogamos a nuestros lectores una oración por el finado.

COLMENAS.—Se desea vender dos vasos de colmenas movilizas a Bernabé Alonso La Perera.

CHICA.—Se necesita una chica Bar Plus Ultra.

FONATANERO.— Se necesita un práctico para el pueblo de Tejado. Diríjirse al Sr. Alcalde de dicho pueblo.—El Alcalde, Esteban Vallejo.

PERDIDA de seis reses lanares machos, de un año, uno de ellos negro, dos machos blancos con un sello en cada oreja, escardillo atrás en cada uno de ellos y con una en forma de X en el lado derecho, sin esquilas y con un cencerro. El que los haya recogido los pondrá a disposición del vecino de esta localidad D. Eugenio Esteban González. Monasterio a 20 de junio de 1938.—Eugenio Esteban.

GUARDA DE CAMPOS.— Se necesita para los del pueblo de la fecha desde el día 1.º de julio al 30 de septiembre, con el haber diario que se convenga entre los propietarios y el que resulte elegido. Las solicitudes por escrito o verbal pueden dirigirse al Sr. Alcalde hasta el 29 del actual. Villaseca de Arciel 20 junio 1938. II Año Triunfal.—P. O. del Alcalde, Miguel Yagüe.

COLMENAR.— Se desea vender uno, situado en las inmediaciones del puente de hierro del ferrocarril Torralba-Soria. Diríjirse a Felipe Villaseca, Soria.

VENTA DE GANADO LANAR.— Se venden 40 primales, 5 andoscos, 5 trasadoscas y 5 igualadas, todas ellas con sus correspondientes crías y en buen estado. Quien le interesa puede dirigirse a Hermenegildo Carrillo, Boredocox (Soria).

SORIA.—Imprenta de E. Los Heras